24-27 章與34-35章論及世界的終局、末後的審判,是對全地普世的審判,不限於一族一國。世界必定會有一個結局,神要審判罪惡,審判一切驕傲、自大、殘暴的勢力,耶和華神必作王,救贖祂的百姓。有人稱24-27章為「以賽亞的啟示文學」(Isaiah Apocalypse); 在這幾章中,以賽亞以遼闊的視野把全地放在神的鑑察之下;儘管如此,神百姓及神百姓的結局仍然是先知最關切的,佔有最核心的地位。

審判的經文主要在24章與34章,可以參照2: 10-21, 13: 6-16,63: 1-6 一起讀。25-27章和35章則包括感恩讚美之歌,描寫榮耀的救恩、被贖之民的光景,可以和 29: 17-24,30: 23-26,32: 1-8,16-20 對照來讀。

(一) 聖經中常用「**耶和華的日子**」說到神審判一切作惡之人的日子,特別是欺壓神百姓,與神百姓為敵的。**這些信息告訴我們,神的審判是確定的,神的審判是可怕的**。

賽2: 10-21 你當進入巖穴,藏在土中,躲避耶和華的驚嚇和他威嚴的榮光。 11 到那日,眼目高傲的必降為卑,性情狂傲的都必屈膝,唯獨耶和華被尊崇。12 必有萬軍耶和華(降罰)的一個日子,要臨到驕傲狂妄的,一切自高的都必降為卑; 13 又臨到黎巴嫩高大的香柏樹和巴珊的橡樹; 14 又臨到一切高山的峻嶺; 15 又臨到高臺和堅固城牆; 16 又臨到他施的船隻,並一切可愛的美物。 17 驕傲的必屈膝,狂妄的必降卑,在那日,唯獨耶和華被尊崇。18 偶像必全然廢棄。 19 耶和華興起使地大震動的時候,人就進入石洞,進入土穴,躲避耶和華的驚嚇和他威嚴的榮光。 20 到那日,人必將為拜而造的金偶像、銀偶像拋給田鼠和蝙蝠。 21 到耶和華興起使地大震動的時候,人好進入磐石洞中和巖石穴裡,躲避耶和華的驚嚇和他威嚴的榮光。

賽13:6—13 你們要哀號,因為耶和華的日子臨近了!這日來到,好像毀滅從全能者來到。7 所以人手都必軟弱,人心都必消化。8 他們必驚惶悲痛,愁苦必將他們抓住,他們疼痛好像產難的婦人一樣。彼此驚奇相看,臉如火焰。9 耶和華的日子臨到,必有殘忍、憤恨、烈怒,使這地荒涼,從其中除滅罪人。10 天上的眾星群宿都不發光,日頭一出就變黑暗,月亮也不放光。11 「我必因邪惡刑罰世界,因罪孽刑罰惡人,使驕傲人的狂妄止息,制伏強暴人的狂傲。12 我必使人比精金還少,使人比俄斐純金更少。13 我萬軍之耶和華在憤恨中發烈怒的日子,必使天震動,使地搖撼離其本位。14 人必像被追趕的鹿,像無人收聚的羊,各歸回本族,各逃到本土。」

24 章說到因為人的罪惡,神必審判全地,使地荒涼,而歷史的結局是我們的神必作王。 賽24: 3 地必全然空虛,盡都荒涼,因為這話是耶和華說的。 24: 5-6 地被其上的居民汙穢,因為他們犯了律法,廢了律例,背了永約。所以地被咒詛 吞滅,住在其上的顯為有罪; 地上的居民被火焚燒,剩下的人稀少。17-20 地上的居民 哪,恐懼、陷坑、網羅都臨近你.... 地的根基震動.... 全然破壞,盡都崩裂,大大震動了... 地要東倒西歪,好像醉酒的人;又搖來搖去,好像吊床。罪過在其上沉重,必然塌陷,不能復起。

24: 23 萬軍之耶和華必在錫安山,在耶路撒冷做王,在敬畏他的長老面前必有榮耀。

第34章是毀滅的信息,1-4節是普世性的,第5節開始用以東作為一切反對神和神百姓的代表(參看63:1-6),以東的審判是先知書經常論到的題目(參看俄巴底亞書)。 以東地位於死海的東南,以東是雅各的兄弟<u>以掃</u>的後裔,<u>以掃</u>是亞伯拉罕的孫子,但他雖然生在約內,卻不在乎這特權,輕看屬靈的事(希伯來書說以掃貪戀世俗-12:16),聖經責備以東驕傲,缺乏對弟兄的憐憫,當外邦人擄掠以色列時,以東竟與他們同夥,趁火打劫,落井下石(詩篇137:7 <u>耶路撒冷</u>遭難的日子,<u>以東</u>人說:「拆毀!拆毀!直拆到根基!」耶和華啊,求你記念這仇!)。

賽34: 1,2 列國啊,要近前來聽!....耶和華向萬國發憤恨....

<u>34:4</u> 天上的萬象都要消沒,天被捲起好像書卷;其上的萬象要殘敗,像葡萄樹的葉子殘敗,又像無花果樹的葉子殘敗一樣。(在馬太福音24:29,啟示錄6:13-14 有類似的描述)

<u>馬太福音24: 29</u> 那些日子的災難一過去,日頭就變黑了,月亮也不放光,眾星要從天上墜落,天勢都要震動。

<u>啟示錄6:13-14</u> 天上的星辰墜落於地,如同無花果樹被大風搖動落下未熟的果子一樣。天就挪移,好像書卷被捲起來,山嶺海島都被挪移,離開本位。

34: 6 波斯拉是以東的大城。

34:8 因耶和華有**報仇之日**,為錫安的爭辯有**報應之年**。

<u>34: 10-11</u>...世世代代成為荒廢,永永遠遠無人經過。鵜鶘、箭豬卻要得為業,貓頭鷹、烏鴉要住在其間。耶和華必將空虛的準繩、混沌的線砣,拉在其上。

34: 16-17 說到神必照祂所說的成就。

賽63: 1—6 「這從以東的波斯拉來,穿紅衣服,裝扮華美,能力廣大,大步行走的,是誰呢?」「就是我,是憑公義說話,以大能施行拯救。」 2 「你的裝扮為何有紅色,你的衣服為何像踹酒榨的呢?」 3 「我獨自踹酒榨,眾民中無一人與我同在。我發怒將他們踹下,發烈怒將他們踐踏,他們的血濺在我衣服上,並且汙染了我一切的衣裳。 4 因為報仇之日在我心中,救贖我民之年已經來到。 5 我仰望,見無人幫助,我詫異沒有人扶持。所以我自己的膀臂為我施行拯救,我的烈怒將我扶持。 6 我發怒踹下眾民,發烈怒使他們沉醉,又將他們的血倒在地上。」

彼得後書3: 3... 在末世必有好譏誚的人隨從自己的私慾出來譏誚說: 4 「主要降臨的 應許在哪裡呢?因為從列祖睡了以來,萬物與起初創造的時候仍是一樣。」... 8 親愛的 弟兄啊,有一件事你們不可忘記,就是主看一日如千年,千年如一日。 9 主所應許的尚未成就,**有人以為他是耽延,其實不是耽延,乃是寬容你們,不願有一人沉淪,乃願人人都悔改**。 10 但主的日子要像賊來到一樣。那日,天必大有響聲廢去,有形質的都要被烈火銷化,地和其上的物都要燒盡了。 11 這一切既然都要如此銷化,你們為人該當怎樣聖潔,怎樣敬虔, 12 切切仰望神的日子來到! 在那日,天被火燒就銷化了,有形質的都要被烈火熔化。 13 但我們照他的應許,盼望新天新地,有義居在其中。

(二)神審判一切作惡之人的日子,也同時是神拯救一切悔改歸向祂的人的日子。

24: 14-16a **這些人**要高聲歡呼,他們為耶和華的威嚴,從海那裡揚起聲來。因此你們要在東方榮耀耶和華,在眾海島榮耀耶和華<u>以色列</u>神的名。我們聽見從地極有人歌唱說:「榮耀歸於義人! |

<u>路加21: 26-28</u> 天勢都要震動,人想起那將要臨到世界的事,就都嚇得魂不附體。那時,他們要看見人子有能力、有大榮耀駕雲降臨。一有這些事,**你們就當挺身昂首,因為你們得贖的日子近了**。

賽24: 21 到那日, 耶和華在高處必懲罰高處的眾軍, 在地上必懲罰地上的列王。

<u>25:9</u> **到那日**,人必說:「看哪,這是我們的神,我們素來等候他,他必拯救我們。這是耶和華,我們素來等候他,我們必因他的救恩歡喜快樂。」

26: 1-4 **當那日**,在<u>猶大</u>地人必唱這歌說:我們有堅固的城,耶和華要將救恩定為城牆,為外郭。 2 敞開城門,使守信的義民得以進入! 3 堅心倚賴你的,你必保守他十分平安,因為他倚靠你。 4 你們當倚靠耶和華,直到永遠,因為耶和華是永久的磐石。27: 1 **到那日**,耶和華必用他剛硬有力的大刀刑罰鱷魚,就是那快行的蛇,刑罰鱷魚,就是那曲行的蛇,並殺海中的大魚。

<u>27: 2-3</u> **當那日**,有出酒的葡萄園,你們要指這園唱歌說: **3** 「我耶和華是看守葡萄園的,我必時刻澆灌,晝夜看守,免得有人損害。」

<u>27: 12</u> 以色列人哪,**到那日**,耶和華必從大河直到埃及小河,將你們一一地收集,如同人打樹拾果一樣。

<u>27:</u> 13 **當那日**,必大發角聲,在亞述地將要滅亡的,並在埃及地被趕散的都要來,他們就在耶路撒冷聖山上敬拜耶和華。

(三) 贖民的樂歌

1) 第25章

25: 1-5 感恩之歌: 25: 6-8 得勝的筵席: 25: 9-12 神仇敵的敗落

<u>25:</u> 1 耶和華啊,你是我的神!我要尊崇你,我要稱讚你的名,因為你以忠信誠實行過奇妙的事,成就你古時所定的。

「忠信」:神的城是「忠信之邑」(1:21,26)。

<u>25:</u> 2 你使城變為亂堆,使堅固城變為荒場,使外邦人宮殿的城不再為城,永遠不再建造。

「城」常常代表人的建造。(24:10,12;32:19)。

25: 3 所以剛強的民必榮耀你,強暴之國的城必敬畏你。 4 因為當強暴人催逼人的時候,如同暴風直吹牆壁,你就做貧窮人的保障,做困乏人急難中的保障,<u>做躲暴風之</u>處,做避炎熱的陰涼。 5 你要壓制外邦人的喧嘩,好像乾燥地的熱氣下落;禁止強暴人的凱歌,好像熱氣被雲影消化。

賽4: 6 必有亭子, 白日可以得蔭避暑, 也可以作為藏身之處, 躲避狂風暴雨。

<u>賽32:2</u> 必有一人像**避風所和避暴雨的隱密處**,又像河流在乾旱之地,像大磐石的影子在疲乏之地。

<u>25:6</u> 在這山上,萬軍之耶和華必為萬民用肥甘設擺筵席,用陳酒和滿髓的肥甘,並澄清的陳酒設擺筵席。

「山上」: 萬軍之耶和華必在錫安山, 在耶路撒冷做王(24: 13)

(我們之前講過,<u>錫安</u>山/<u>耶路撒冷</u>並不是一個地理上的地點,乃是神在祂百姓中掌權) 25:7 他又必在這山上,除滅遮蓋萬民之物和遮蔽萬國蒙臉的帕子。

「帕子」:保羅在哥林多後書論到新約屬靈的職事一林後3:14-18「...這帕子在基督裡已經廢去了...他們的心幾時歸向主,帕子就幾時除去了。主就是那靈,主的靈在哪裡,哪裡就得以自由。我們眾人既然敞著臉(with unveiled face)得以看見主的榮光,好像從鏡子裡返照,就變成主的形狀,榮上加榮,如同從主的靈變成的。」

<u>25:</u> 8 他已經<u>吞滅死亡</u>,直到永遠,主耶和華<u>必擦去各人臉上的眼淚</u>,又除掉普天下他 百姓的羞辱,因為這是耶和華說的。

林前15:52 就在一霎時,眨眼之間,號筒末次吹響的時候。因號筒要響,死人要復活成為不朽壞的,我們也要改變。53 這必朽壞的總要變成(原文作「穿」)不朽壞的,這必死的總要變成不死的。54 這必朽壞的既變成不朽壞的,這必死的既變成不死的,那時經上所記「死被得勝吞滅」的話就應驗了....56 死的毒鉤就是罪,罪的權勢就是律法。57 感謝神,使我們藉著我們的主耶穌基督得勝!

約11:26 (耶穌對馬大說) 凡活著信我的人必永遠不死...

<u>來2: 14</u> 兒女既同有血肉之體,他也照樣親自成了血肉之體,特要藉著死敗壞那掌死權的,就是魔鬼,15 並要釋放那些一生因怕死而為奴僕的人。

<u>啟示錄20:14</u>(末日白色大寶座的審判)死亡和陰間也被扔在火湖裡。這火湖就是第二次的死。

<u>啟示錄21:4</u> 神要擦去他們一切的眼淚,不再有死亡,也不再有悲哀、哭號、疼痛,因為 以前的事都過去了。 <u>25:9</u> 到那日,人必說:「看哪,這是我們的神,我們素來等候他,他必拯救我們。這是那和華,我們素來等候他,我們必因他的救恩歡喜快樂。」

「等候」:保羅論到得贖的盼望一羅8:19「受造之物切望等候神的眾子顯出來。」8: 23 「不但如此,就是我們這有聖靈初結果子的,也是自己心裡嘆息,等候得著兒子的名

分,乃是我們的身體得贖。」

25: 10 摩押是代表神的仇敵

2) 第26章

是一首讚美的詩歌,它的主題是信靠(trust)(26:3,4 堅心倚賴你的,你必保守他十分平安,因為他倚靠你。你們當倚靠耶和華,直到永遠,因為耶和華是永久的磐石。)雖然曾有別的主轄制他們(v13),雖然他們自己的努力都歸虛空(v18),但如今守信的義民進入救恩的城,堅心倚賴神的,神必保守他們有完全的平安,他們必行正直的路。

<u>26:</u> 1 「救恩為城牆」一賽60: 18 「稱你的牆為『拯救』,稱你的門為『讚美』」; 詩篇100: 4 「稱謝進入他的門,讚美進入他的院」

26: 1-6 兩座城, 神的城, 與驕傲人的高城 (25: 12)

(參看詩篇46,48:1-8 神必親自堅立這城,這城就是神的百姓;驕傲人的高城卻要傾倒拆毀,被腳踐踏)(來11:10 「因為他(亞伯拉罕)等候那座有根基的城,就是神所經營、所建造的。」)

<u>26:8-9</u> 耶和華啊,我們在你行審判的路上等候你,我們心裡所羨慕的是你的名,就是你那可記念的名。夜間我心中羨慕你,我裡面的靈切切尋求你,因為你在世上行審判的時候,地上的居民就學習公義。

大衛的詩:神啊,求你鑒察我,知道我的心思;試煉我,知道我的意念。看在我裡面有什麼惡行沒有,引導我走永生的道路。(詩篇139:23-24)

26: 8-17 有許多向神的呼求和禱告(「耶和華啊...」)。

26: 19 神要使人活過來。參考<u>弗2: 1</u> 你們死在過犯罪惡之中,他叫你們活過來。<u>弗5: 14</u> 「... 你這睡著的人,當醒過來,從死裡復活,基督就要光照你了!」也有人認為這裡說到身體的復活(羅8: 23···乃是我們的身體得贖)。

<u>26</u>: <u>20</u>—<u>21</u> 「我的百姓啊,你們要來進入內室,關上門,隱藏片時,等到憤怒過去。」當神因人的罪刑罰審判全地時,神的百姓卻能隱藏在神裡面而有祂的平安。

3) 第27章 一重申仇敵的毀滅, 並要藉著神子民帶來全地的祝福。

<u>27:1</u> 有人認為「快行的蛇,曲行的蛇,海中的大魚」分別指巴比倫(幼發拉底河,流速快),亞述(底格里斯河,曲折),埃及(結29:3)。

27: 2 參考5: 1-7 葡萄園之歌「萬軍之耶和華的葡萄園就是以色列家」。

27: 7-9 「所以雅各的罪孽得赦免,他的罪過得除掉的果效,全在乎此。」

神管教祂的百姓為要除去他們的罪。神對祂百姓的管教是完全不同於祂對仇敵的刑罰。 27: 12 「打樹拾果」翻譯為「打穀一一收取穀粒」可能更貼切。

<u>27: 13</u> 「大發角聲」參<u>太24: 30-31</u>.. 他們要看見人子有能力、有大榮耀駕著天上的雲降臨。他要差遣使者,用號筒的大聲,將他的選民從四方,從天這邊到天那邊,都招聚了來。

<u>27: 12-13</u> 在神掌權的日子,神必從各方各處招聚屬祂的人;神要將真以色列人從其他人中分別出來,好像農夫要小心將穀粒從糠秕中一一分別出來一樣。

4) 第35章

我們可以用猶太人被擄後歸回的情況來了解這一章,但這一章其實不那麼明顯指向某一個歷史事件。被擄的猶太人從巴比倫出發返回耶路撒冷,沿途經過沙漠曠野,神保護、供應,賜下力量與喜樂。最動人的描寫,是曠野中開了一條大道,專為神的贖民行走,他們朝向錫安,一面行走一面歌唱,「靠你有力量,心中想往<u>錫安</u>大道的,這人便為有福」(詩84:5),那裡沒有獅子猛獸,甚至愚昧的人也不會迷失。

這好比我們在世上奔走天路,我們在世上是客旅,是寄居的,我們羨慕一個更美的家鄉,就是在天上的耶路撒冷,而神也已經為我們預備了(來11:13-16)。主耶穌就是道路,信靠祂的人不必懼怕;我們雖愚昧,但在主的保守之下總不至失迷;在基督裡我們得著歡喜快樂,憂愁嘆息盡都逃避。

以賽亞書的第一大段用這句話來結束:**耶和華救贖的民必歸回,歌唱來到<u>錫安</u>,永樂必歸到他們的頭上。他們必得著歡喜快樂,憂愁嘆息盡都逃避**(35:10),讓我們想到他在第一章說,神必要恢復祂的百姓,「錫安必因公平(judgment)得蒙救贖」;神藉著審判,成全了祂偉大的救恩。